

# “这身衣服”是防汛中的责任担当

丁静

近日K396次列车因大雨被困北京市门头沟山区。在组织恢复列车秩序时,值班员赵阳一句“我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家”刷屏网络。这句朴素的话,道出了平凡而又不凡的劳动者面对灾难时的选择与担当。

在与这场洪涝灾害斗争中,广大党员干部、消防救援指战员、武警官兵冲锋在前,把危险留给自己,把平安留给群众。他们正是因为心中的责任肩上的担当,正是因为要对得起“这身衣服”,在灾难面前选择了义无反顾迎难而上。如此,全社会众志成城战胜灾难的底气 and 勇气才得以凝聚,防汛救灾的社会“大机器”才得以正常运转。

湍急的洪水卷走汽车、冲垮山体,供电供水交通等设施损毁严重……这次北京汛情来得又急又猛,救援队伍一时难以深入部分受灾地区,身处灾区的干部自觉扛起担当,成为组织群众的“主心骨”“领头羊”。K1178次列车上还成立了由车队工作人员和党员旅客组成的临时党支部,协助分发物资、安抚情绪、维持秩序,一个个党员在危难中的担当挺起了最坚强的精神脊梁。正如

8月2日,因强降雨被困北京门头沟山区的列车旅客陆续安全转移。图为北京丰台站工作人员引导K396次列车旅客有序出站。新华社 陈钟昊 摄



饶阳行洪区自觉坚守大堤的老党员刘少春所说:“经历了这次考验,我更明白关键时刻党员一定要冲上去。”

风雨无情人有情,互帮互助的人性光辉在这场灾难中格外耀眼。有人把羽毛球馆打扫干净请受灾群众暂住,有人停掉餐馆生意给街坊邻里做热乎的饭菜,有人开动铲车一趟又一趟把被困群众送到安全地带……这些让人动容的善举都是我们身边普通人

所为,他们“这身衣服”也穿得亮堂堂。

眼下正值“七下八上”防汛最吃劲阶段。越是关键时刻,我们每个人越是要时刻牢记自己的“这身衣服”,绷紧弦、勇担当,落实落细各项防汛措施。要警惕麻痹大意心态、侥幸“过关”心理,增强风险意识,树立底线思维,周密部署、及早行动,让各项措施跑在洪水前面,以应急措施的确定性有效应对汛情的不确定性。

## “博物馆热”值得被珍视

杨湛菲

定闹钟抢票、多个设备同时抢票、不停刷新系统……这个暑假,不少观众为预约到博物馆门票,使出浑身解数。

如今,“博物馆热”成为文化现象,“到博物馆去”成为生活方式,博物馆发展活力不断释放。随着经济社会发展,人们对高品质精神文化产品的需求日益旺盛,对中华优秀传统文化的追寻与认同不断强化,历史自觉和文化自信日趋深厚,对博物馆这一保护和传承文明的殿堂自然心向往之。

面对“博物馆热”带来的汹涌人潮,不少博物馆在暑假期间调整预约参观政策,采取分时段预约、动态投放门票、适当延长开放时间、增加预约名额等方式,进一步满足观众需求,让优质公共文化惠及更多百姓。同时,打击“黄牛”抢票、囤票等行为,维护观众合法权益、维持市场秩序平稳有序。

对“博物馆热”这一正在蓬勃发展的文化需求应该珍视,也要以更加丰富的手段迎接这份热情,呵护这种向往。“博物馆热”不是一时半响的热情,也不能局限于一馆一院的考量。面对观众,尤其是学生观众在暑假的参观热情,应看到如何把热度更长久地延续下去。“博物馆热”不只热在暑假,更要热在平时、热在校园。这既是丰富学校教育、优化教学方式的手段,也是引导观众错峰分流参观的有效办法。

把教学课堂搬到考古遗址、把美育教育嵌入展览参观,把博物馆搬进课堂,让文物在校园“活起来”,这些探索大大拓展了课堂的边界、学生的眼界。这提示教育工作者,在日常学校教育中,一些文史类课程和课后服务内容可以灵活安排到博物馆进行,博物馆的资源也应尝试与学校课程体系、教材融合衔接,让博物馆走进学校,走到学生身边。

针对预约难问题主要出现在热门博物馆的情况,为公众参观博物馆提供更多选择也是应有之义。一方面,应鼓励更多中小博物馆、非热门优质博物馆走入人们视野,覆盖更为广阔的人群,让公共文化服务更为均等化、普惠化;另一方面,博物馆应继续探索智慧化手段赋能博物馆教育,开启云端展厅、展出数字藏品、打造线上沉浸式游览体验,让馆藏文物走向观众身边。

博物馆正引领新的文化趋势。珍视文化热情,正视文化需求,因时而动,顺势而为,才不辜负人们对美好生活的向往。



## 稳步增长

国家医保局日前发布数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入16349.02亿元,同比增长7.6%。  
新华社 徐骏 作

## 民呼我应,良性互动促善治

李洪兴

“专门的征集令”,你听过吗?谈到社区工作,上海徐汇区徐家汇街道党工委万小岚打开了话匣子。“我们有人民建议的大信箱,去年做的项目满不满意,今年要做什么,明年想做啥,都可以通过征集令来反馈。”面向群众的征集令,是集聚众智的渠道,也是推动治理的抓手。

基层治理直接面对群众多元诉求,怎么鼓励群众表达、积极参与,很考验治理智慧。从实践来看,一些关乎群众切身利益的事项,往往涉及面广,如果沟通不畅、反馈不好,政策落实的效果就容易打折扣。了解好、掌握清群众的利益诉求,反映好、解决好群众的操心事烦心事,才能促进基层善治。

畅通渠道,有助于提高回应能力、解题能力。从某种意义上说,群众的意见建议,是宝贵的治理参考,必须予以重视并进行有效回应。采访中,有干部分享了一个故事:一名10多岁的孩子,提出“我家所在的小区

公共空间少,家对门的创意园区环境好,但到了周末和晚上就关门”,由此建议“错时共享公共空间”。这一好点子引起有关部门重视,推动了不少公共空间的有序开放。开门问策、集思广益,就要打通各种渠道、丰富内容形式、吸引各类人群,不断提高基层治理的群众参与度。

民有所呼、我有所应,是基层治理的“必答题”。这个“应”,要有“怎么看”的态度,更要有“怎么办”的行动。现实中,群众难办事项往往牵涉多部门、多层级。不同部门,目标侧重不同、难处各异,如何有效形成合力?采访中,一名基层干部的回答很有启发:“关键是转观念,各部门提出建议,互相帮助改进。”提升治理效能、为民办实事,尤需胸怀大局、强化协同,增强服务主动性和补位意识,形成破解难题的“实干联合体”。政府的回应速度不断加快、回应方式不断优化,就能为推动问题解决提供有力支撑。让有温度的建议与有力度方案同频共振,方能不断增进民生福祉。

基层治理是一个系统工程,上下联动、协同推进,才能更好了解社情民意,以新方法破解新问题,用新思路带动新发展。群众愿提议、干部善建议、部门能协同、政策好落地,方能构成一种良性互动。这也启示我们,提高治理能力和治理水平,既要坚持眼睛向下,善于倾听、从善如流,拓宽群众反映利益诉求的渠道,更要善于携手共进,上下同心、协同发力,勇于尝试、大胆突破,最大限度释放政策红利。当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在深入开展。真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,才能让主题教育深入人心、打动人心、激励人心。

“为群众办实事办好事,不能像LED灯有亮度没温度,要像白炽灯有亮度有温度。”上海一名干部的形象比喻,道出了奋斗为民的价值底色。让基层治理葆有亮度和温度,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,应成为广大党员、干部的自觉追求。